



小康圆梦  
走进乡村看小康

“坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”连日来，盐城东台市弶港镇巴斗村依旧沉浸在喜庆喜悦的氛围中，村党总支副书记叶勇将习近平总书记“七一”重要讲话里的这段论述读了一遍又一遍，并深印脑海，形成了振兴渔村的方案和举措。

巴斗地处世界自然遗产地条子泥区域，受益于申遗成功的影响，昔日小渔村端上了“生态金饭碗”，完成了加速腾飞的蝶变，先后获得“全国乡村旅游重点村”“全国生态文化村”“省休闲观光农业示范村”和“省人居环境创建示范村”等称号。

现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军

盐城东台市弶港镇巴斗村

# 人与自然和谐共生 小渔村端上生态金饭碗



巴斗村文工队在表演节目 现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军 摄



“巴斗渔娘”饭店老板 本人供图

**热闹** 小渔村里来了大城市游客

7月7日下午，现代快报记者乘车沿着黄海森林公园的大道一直向东，海的味道越来越浓。不远处，能看到各种鸟儿，它们或展翅高飞，或俯冲捕鱼，或滩头嬉戏。细雨中，不知不觉来到了“巴斗渔乡”，在渔民之家，耳边突然传来高亢的号子声。走近一看，20多名渔民打扮的村民，正给旅游团表演。

虽然没有专业舞蹈演员们熟练，但大爷大妈们格外投入，认真做好每一个动作，游客们也毫不吝啬，送来了阵阵掌声。“这样的表演才有海的韵味，更加真实、原生态。”来自上海的游客洪女士一边拍照，一边给表演者点赞。

“我们曾经都是渔民，现在是巴斗村文工队的成员，正在表演的是弶港渔民号子，至今已有两百多年的历史，是省级非物质文化遗产代表性项目。”文工队队员陈长英已经69岁了，但精神抖擞，“现在村里的环境好了，大家的生活条件也好了，不需要出海捕鱼就能挣钱，退休还能找到一份喜欢的工作。”

据统计，每年有30多万人次前来巴斗村旅游。如今的巴斗村，由特色渔文化、红色文化以及原始风貌的海边风情景点，串联成一条3公里长的旅游观光线，吸引浙江、安徽、上海以及苏南等地的大批游客，催生了旅游服务业的发展。

**变化** 从“靠海吃海”到“养海护海”

每天天不亮，“巴斗渔娘”饭店老板祁兰芳就早早起床，精心准备一天的食材。“文蛤、虾仁、蟹肉都是我们海边的特产，现在生态好了，海鲜更加美味。”她做的“巴斗三鲜包”已经成了网红食品，吸引周边城市的食客，还经常邮寄到北京、深圳、广州等地，“忙的时候一天营业额超过3万，‘巴斗渔娘’已

经注册了商标。”巴斗村拥有得天独厚的自然环境，长江、黄河两大水系东流入海夹带的泥沙，经太平洋环流的顶托，三水汇集，同时一直保持良好的生态环境，赋予了当地海产品特殊的生长条件，捕捞上市的鱼、虾、蟹、贝，享有“天下第一鲜”的美誉。该村在渔民、渔船中，明确了采贝专业队和捕捞专业船，让游客品尝到地道、原汁原味的海鲜。

巴斗还是一个红色渔村。“起锚饭庄”负责人祝智前以前在村里担任村干部，他说，巴斗村是中国人民海军起锚地，他就以此给饭庄命名，游客在品尝美食时，他做免费导游，讲解巴斗的红色文化。

“随着申遗成功，游人络绎不绝，我村新发展海鲜饭店15家、民宿12家以及各类海鲜特产店，看海潮、观海鸟、品海鲜，住渔家、享渔趣、游渔村，已成为巴斗乡村旅游的特色和品牌。”村党总支书记叶勇介绍，巴斗党总支发挥引领带动作用，探索发展新型富民强村之路，引导渔民群众从“靠海吃海”向“养海护海”、生态发展转型。

**希望** 昔日小渔村成绿色转型典范

巴斗村位于世界自然遗产地东台条子泥内，东临黄海，西接国家级黄海森林公园。“两百多年前，巴斗浅海区潮起潮落，来此谋生的



美丽的巴斗村 孙华金 摄 扫码看视频

弘扬伟大建党精神

## 常州基层工作者： 用扎实举措践行伟大建党精神

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记总结、概括、提炼了我们党在百年奋斗历程中形成的伟大建党精神，这就是“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。日前，常州基层工作者进一步学习了“建党精神”内容，并坚定了进一步践行、传承和发扬“建党精神”的决心。

通讯员 冯凯 符敏霞 蔡晓丹 现代快报+/ZAKER南京记者 陆文杰

### 一线医生刘华联：一切以患者为中心

“观看建党百年庆祝大会的直播，我心潮澎湃，当年自己入党时的情景记忆犹新，总书记关于建党精神的讲话深深印在了我的脑海里。”7月7日，在常州市第一人民医院，口腔颌面外科党支部书记、门诊办主任刘华联激动地说。

2013年6月，刘华联作为第25期援疆给巴尔医疗队队员赴东非桑给巴尔。“那一刻我意识到，作为代表国家出去的队员，思想境界必须更高，必须符合共产党员的要求，我郑重地向党组织递交入党申请书。”刘华联说。

援非两年，730多个日夜夜，600余台手术，40多名异国学生，一本英文教材的成绩，是刘华联用实际行动向党和国家，还有万分思念的家人交上的答卷。



常州市第一人民医院医生刘华联

刘华联说，要通过互联网+医疗线上惠民医疗服务，“一站式服务中心”整合导诊、分诊、咨询等服务，做到一切以患者为中心。

### 社区书记吴文进：把实事干好，把好事干实

“我是看着红色电影、唱着红色歌曲长大的，我的父亲就是一名共产党员，所以一直向往自己也成为党员。1998年10月，我光荣地加入了中国共产党。”吴文进是常州经开区丁堰街道梅港社区党总支书记、居委会主任，1987年参加工作后一直在基层一线。

吴文进要求其他人做到的事，自己首先要做到。“工作上要做好表率，自身廉洁上要做好表率，把自己的工作做好，才对得起党员的身份。”吴文进说，在基层工作没有豪言壮语，但一定要把事情做好做实。



常州梅港社区党总支书记吴文进  
筹到了救命的几万块钱。

今年6月27日，一家企业突然遭水淹，吴文进第一时间赶到处理。“能解决的事情立即解决，不过夜”。

### 城管队员陈一：用专业知识服务祖国和人民

常州市城市管理行政执法支队综合大队大队长陈一，早在2002年上大学期间就入了党。“我学的是法律专业，我清楚记得入党时的心情，希望自己可以通过所学的专业知识，报效祖国，服务人民。”陈一说。

2003年，陈一通过公务员招考成为一名城管队员。作为一名执法人员，入党时用所学专业知识报效祖国的想法得以实现。在执法实践中，他敢于啃硬骨头，严厉打击破坏市容环境、扰乱公共秩序、损害人民利益的违法行为；勤于创新突破，充分发挥“驻队律师”“行政执法人才工作室”等资源，在执法理念、执法方式、执法装备等方面不断发力；勇于担当作为，继续发扬在疫情防控、防汛抗洪、扫雪除冰等重大险难行动中的拼搏精神，吃苦在先、奉献在前，让“城管执法榜样”更加靓丽动人。



常州城管队员陈一 通讯员供图  
抗洪、扫雪除冰等重大险难行动中的拼搏精神，吃苦在先、奉献在前，让“城管执法榜样”更加靓丽动人。